



随着经济高质量发展,当前人民对美好生活的向往总体上已经从“有没有”转向“好不好”,呈现多样化、多层次、多方面的特点。增加高质量产品和服务供给,不断提升国内供给质量水平,才能推动供需在更高水平上实现良性循环,让消费市场的潜力更加充分地释放出来。当前,要着力打通制约经济循环的关键堵点,把实施扩大内需战略同深化供给侧结构性改革有机结合起来,提升供给体系对国内需求的适配性,提升产业链、供应链的完整性,使国内市场成为最终需求的主要来源。

——人民网:《让更多居民能消费敢消费愿消费》

当初每一个毅然进城拼搏的农民工,用他们的心血和青春为我们建设了现如今光鲜亮丽的城市。因此,当城市越来越好时,我们不应该将他们拒之门外。“超龄打工人”究竟路在何方,显然不能把问题完全抛给他们自己。这也就需要政府在清退他们的同时,做好保障工作,让他们能够安稳退场,让他们无后顾之忧。

——红网:《用有温度的政策托起“超龄打工人”的安稳老年路》



【本期话题】

锅碗瓢盆式春游

最近,四川安岳一乡镇学校组织的春游活动火出了圈,学生们在老师的带领下,背着锅碗瓢盆、柴火、蔬菜、腊肉香肠等,到田野间野炊。你怎么看?

【议论纷纷】

@湖州美 现在的春游,家长无不为孩子精心准备“春游餐”。与此相比,“背着锅碗瓢盆去春游”,不把“春游餐”推给家长,而是当作教育的契机,体现出的是可贵的教育情怀。

@钱夙伟 对于习惯于“衣来伸手饭来张口”的这一代人,“挖坑开灶,切菜煮饭,全程自己动手”,可以培养吃苦耐劳的品格、责任意识,提高动手能力,从中更可体会到劳动的快乐,让人生发对生活的热爱,感受人生美好,真正体现了寓教于乐。

本期话题下期继续

让“上上下下”成为享受

□梁诗韵

推进老旧小区加装电梯,是提升居民生活幸福感、获得感的重要民生工程。近几年,崇川区不断完善各项举措,让一部部“幸福梯”装进了老旧小区,圆了小区居民的“电梯梦”。

(3月20日本报4版)

老旧小区加装电梯有其必要性。一来,受制于经济社会发展的水平,很多老旧小区都没有电梯,但今时不同往日,经济社会发展水平已经显著提高,人们对生活品质的追求越来越高;二来,当前社会已经步入老龄化社会,而老旧小区一般中老年人居住偏多,为了给居家养老提供更多的保障,安装电梯让老年人上下楼如

履平地,免去爬楼的辛酸。

但加装电梯实施起来不容易,会遇到种种难题。笔者以为,欲把这件民生实事办好,须在“三讲”上下功夫:一要讲大局。事关小区大局,需要大家关心支持,帮助出主意做工作,至少不能泼冷水、拖后腿。大家尽心出力,才能把好事办好;二要讲感情。平时,邻居有困难,大家也会出手相助。加装电梯这件事,是为了解除部分老人的痛苦,身为邻居,理当换位思考,在力所能及的范围内给予支持和帮助。即使因此会给自己带来一些小麻烦,能克服的就不要计较;三要讲风格。一些人反对加装电梯,尤其是住一层、二层的

住户,是因为加装电梯并不会给其生活带来多大便利,反之,加装电梯的各种费用或多或少他们都要承担一些,因为心里不平,所以大多反对。上层住户,也要理解他们的想法,条件许可的,给点补偿也是统一认识的好选项。如果一个单元里有一两户比较富些,自觉地多承担一些费用,不仅会受到其他业主的点赞,也能推进电梯安装的进度。

通城是座有爱心的城市,相信在老旧小区加装电梯这件“敬老”大事上,肯定会有不俗的表现。



给预付式消费加上“安全阀”

□徐剑锋

预付卡商家跑路该向谁求助?昨天,南通市市场监督管理局走进“政风行风热线·一把手上线”直播室,就相关问题一一作出回应。

(3月16日本报7版)

预付式消费纠纷居高不下,暴露出的是商家信誉缺失。在这块巨额消费蛋糕面前,一些不法商家把好“经”念歪,要么利用发放预付卡搞“空手套白狼”,摆“迷魂阵”算计消费者;要么以优惠促销为由先圈住消费者,然后变着法子给服务注水。预付式消费本质上是一种信任消费,“以预付

之名,行敛财之实”无疑是杀鸡取卵,最终只会让消费者用脚投票,给整个行业健康发展蒙上阴影。

避免掉入预付式消费的陷阱,广大消费者要擦亮眼睛、提高警惕,既不能被所谓的“打折”“赠送”等优惠冲昏了头脑,还需多些实地考察,并弄清办卡的相关条款和消费细节,以白纸黑字而非口头协商的形式确定下来,用理性的消费行为来保护自己、维护市场。

面对预付式消费乱象,只有果断出手、重拳治理才能正本清源。多走走市场路线、群众路线,让“看不见的

手”与“看得见的手”同向发力,是可以净化市场秩序的。特别要发挥行业协会、市场协会等组织的干预和管理,倒逼商家自觉遵守市场准入法则,共同营造一个良好的消费环境。

这几年,南通在预付式消费治理上有不少好做法,实践证明是行之有效的,关键要持续精准施策,并不断打造升级版。归根结底,要始终坚持问题导向,运用“云监管”等方式补齐监管短板,并把前置性预防措施想在先、做在前,进一步完善消费举报和投诉制度,构筑起消费安全协同共治的新格局。

杜绝“漂白豆芽根”须在三方面发力

□郭元鹏

“我现在真的非常后悔,不应该做这种昧良心的事情。”15日,在通州法院第四审判庭,被告人罗某流下了悔恨的泪水。2019年5月至2021年1月期间,被告人罗某通过其经营的网店,以“能使豆芽黄根、黑根瞬间转白”为噱头,向多家豆芽生产者贩卖“保险粉”并传授使用方法。其销售范围涉及江苏、河北、广西等地,累计销售金额高达20余万元。

(3月17日本报6版)

罗某贩卖的“保险粉”学名“连二亚硫酸钠”,可用作印染中还原剂,具有清洗和漂白等作用,长期食用会对人体造成很大的危害。

笔者以为,根治“漂白豆芽根”须在三方面发力——

首先,需要拔掉“销售的漏洞之根”。不难看出的是,这些违禁药品要么是限制使用的,要么是禁止使用的。关键的问题在于,这些限制使用或者禁止使用的东西,何以能够畅通无阻?只有监管好市场销售环节,让“不能使用的药品”“禁止使用的添加”没有销售空间,才能真正杜绝“漂白豆芽根”之类的事情出现。禁不住问一句:谁生产的?谁销售的?

其次,需要拔掉“检验的形式之根”。读过新闻后,不由想问:使用了违禁药品的毒豆芽是如何走上市民餐桌的?按照有关管理规定,农产品在进入市场之前,都需要经过检验,只有检验合格之后才能进入销售环节。农药残留的关口不能只是摆设,需要拔除检验过程的形式主义之根。

再次,需要拔掉“好看的需求之根”。不少市民购买食品有“喜欢好看的”心理,商家使用一些违禁添加,也是为了迎合消费者的口味。例如,市场上出现的“含铝油条”“增白面粉”等,其实就是添加了违禁物质的。食品安全重于天,在“好看的”“好吃的”面前,吃得安全才是最重要的。说到底,消费者别忘了理智消费。



颜值打分

记者发现,近段时间,不少社交、短视频、购物平台兴起“颜值打分”服务,颇受年轻群体青睐。随着就业季的到来,此类付费服务销量日益增加。

(3月20日《南国早报》)

打分并不客观科学

□何勇海

有网友质疑:“颜值打分”背后,谁定义了美的标准?谁又在接受这个标准?用一把尺子去度量所有人的长相,这本身是不是就不客观科学?

另外,“颜值打分”更多地发生在女性身上,是现代技术对女性的传统“凝视”,这方面的“美女经济”被不少人认为是“文化暴力”“病态时尚”。同时,“颜值打分”属于虚拟产品,随意给陌生人发送自己的照片等信息,可能会有个人隐私泄露等网络安全风险。

故对于“颜值打分”不必当真,充其量只能当作娱乐消遣。崇尚美、追求美是人之常情,但每个人都是独一无二的,都拥有属于自己的美;同时,没有人是完美的,接纳自己的不完美,提升自我的内涵,才是最要紧的。颜值焦虑的根本原因在于没有其他优势,所以让自己由内而外、丰富而立体化地美起来,才是真的美。

折射出了容貌焦虑

□斯涵涵

实际上,大千世界,各花入各眼,古今中外,美的定义没有统一标准。故而,个人关注自己的颜值无可厚非,但没必要为此过度焦虑。对容貌过分关注、过于强求,就是网上热议的容貌焦虑了,它对身心健康带来的影响不容小觑。

针对年轻人追捧“颜值打分”热,一方面社会各界要大力消除就业、教育、恋爱等多环节的以貌取人的歧视壁垒,营造公平竞争、积极向上的社会氛围,为年轻人提供施展才干的广阔舞台,消弭就业焦虑,并积极开展健康美、自然美的宣传引导,纠正变异走样的美丽观念。另一方面,年轻人在购买相关服务、使用相关软件前应做好甄别工作,增强防范意识,不要随意给陌生人发送自己的照片、证件等信息,以免给不法分子可乘之机。只有努力提高自我的自身能力、素质、修养和气质,力求才干与美丽并存,才能舒缓焦虑从容而行,让自己的人生绽放独特的美丽。